

IZHAJA VSAKI DAN

Vadi ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 9. zjutraj. Pesmične štev. se prodajajo po 3 evr. (16 stot.) v mnogih sobakarneh v Trstu in okolici, Gorici, Kranju, St. Petru, Pestoju, Sežani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Dornbergu itd. Zastarele štev. po 5 evr. (10 stot.).

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

NAROČNINA ZNAŠA

za vse leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; na naročbe brez doposlane naročnine, se uprava ne ozira. Naročnina na nedeljsko izdajo „EDINOSTI“ stane: oplaščeno letno K 20, pol leta 2 60.

Sultan Abdul Hamid odstavljen.

Sultanom proglašen prestolonaslednik Rešad Efendi.

Le roi est mort — vive le roi. V petek se ko je šel sultan Abdul Hamid II. k selamluku, ga je množica pozdravila in mu klicala: Padišahmuđ šok jaša — sultan naj živi mnogo let!

in delajo špalir od palače novega sultana do porte in dalje do vojnega ministerstva, ker pričakuje novega sultana vrhni poveljnik Mahmud Šefket z vsemi generali. Za špalirjem je ogromna množica prebivalstva, ki skupno s četami radostno pozdravlja vsak strel iz topov. Red se vzoren.

Narodna skupščina prevzela oblast v roke.

CARIGRAD 27. Posobna izdaja „Omanakkega Lloyda“ poroča: Narodna skupščina je včeraj sklenila v tajni seji, da se ima sultan odstaviti. Za jutri je določeno da stopi na prestol novi sultan Rešad, kot Mehamed V.

Veselje v Carigradu.

CARIGRAD 27. Prememba prestola so pozdravili armada, večina uradnikov, inteligenca, mladoturki in kristjani z velikim veseljem, ki se javlja na različne načine, v besedi, v pismu in streljanju iz veselja.

Klanje kristijanov v Adani.

CARIGRAD 27. Nekatera poslanstva so dobila vznemirjajoče vesti, da so se čete, ki so bile poslone iz Dedaghadša v Adano udeležile splošnega klanja kristijanov. Vendar treba še počakati potrdila te vesti.

BRZOJAVNE VESTI.

Razsodba v stvari nemških napisnih desk v Ljubljani.

LJUBLJANA 27. Danes je bila proglašena rozsodba v stvari nemških napisnih desk v Ljubljani. Obsojeni so bili: Ernest Windscher, trgovski sotrudoik na 2 meseca ostre ječe;

Josip Lotrič, preglednik užitninskega zakupa na 3 mesece težke ječe; Lušin, mizarski pomočnik na 3 tedne navadne ječe; Žiga Vodušek, odv. koncipijent na 2 meseca ječe; Bukovnik tiskar na 1 mesec ječe; Leben, mizarski učenec na 1 mesec težke ječe; Cerer na 10 tednov ječe; Štrus postrežek na dva tedna tedna težke ječe; Lovšin na 3 tedne zapora; Škof na 2 tedna zapora; Kozinc na 5 dni zapora. Drugi obtoženci so bili oproščeni.

Za narodno sporazumljenje v Istri.

DUNAJ 27. Vlada namerava sedaj, ko je rešeno jezikovno vprašanje v Dalmaciji, podvzeti korake za rešenje jezikovnega vprašanja v Istri. Glavna težkoba obstoji v nerazmerju, koje uvidevajo tudi sami službeni krogi, da je namreč hrvaško, oziroma slovensko prebivalstvo v Istri v večini, mejtem ko imajo v drželnem zboru Italijani večino.

Dunaj 27. Glasom brzojavnega poročila sta vojni ladiji „Cesar Karol VI.“ in „Zenta“ pripluli v Pirej.

Potsdam 27. Prestolonaslednik Viljem se je danes opoldne z Dunaja vrnil v Potsdam.

Katanija 27. Angleška kraljeva dvojica in ruska carica vdova so ob 8. uri zjutraj odpotovali v Palermo.

Avstrijski državni zbor.

DUNAJ 27. Danes je bil zopet otvorjen državni zbor. Ko sta prišla ministerski predsednik Bienerth in minister za unanje stvari Haertel v zbornico, so ju Mladočehi vsprejeli s „fui-klici“.

DUNAJ 27. Ko je bila ob 1. uri popoldne zopet otvorjena seja je predsednik dr. Pattai podelil besedo ministerskemu predsedniku baronu Bienerthu, ki je v svojem govoru omenil, da je bosansko vprašanje rešeno in da se je posrečilo ohraniti mir, na čemer se je zahvaliti miroljubnosti vladarjevi. Tej miroljubnosti krona in vodilnih državnikov da se je pridružila odločnost in dosledno postopanje ministerstva za unanje stvari.

Ministerski predsednik je naglašal: Gleda Turčije, ki je s novič postala pozorišče resnih dogodkov, nimamo niskega povoda, da se umešavamo. Kakor doslej gojimo željo, da vidimo otomansko državo kakor močno in samostojno državo in vsi politični krogi se strinjajo v tem, da po močeh povspesunjemo obnovenje in ojačanje Turčije.

Iz minole kampanje se ločimo brez

mržnje do Srbije in Črnogore. Nasprotno gojimo živahno simpatijo do Srbije, in Srbija naj le pove svoje želje in videla bo, kakoga dobrega prijatelja ima v naši monarhiji. (Mej-klici.) Ministerski predsednik se nadeja, da bodo vskjub vsem težavam uspela pogajanja za sklep trgovinske pogodbe s Srbijo v korist obeh delov, ter je naglašal, da hoče monarhija živeti v miru in prijateljstvu z vsemi balkanskimi državami. Monarhija hoče na Balkanu imeti le odprte vse možnosti kulturnega delovanja. Zato moramo priti do popolnega sistema trgovinskih pogodb z balkanskimi državami. (Živahno potrjevanje), celo ako treba žrtev, ki so vsekakor manje občutljive nego vojna ali pa nepristana priprava za vojno.

Ministerski predsednik je zadovoljstvom konstatoval, da se je sklenila trgovinska pogodba z Romunsko ter je izjavil: Iz nedavno minole dobe moramo pred vsem crpiti nauk, da je le popolnoma oborožena, na visoki časi stoječa armada pravo jamstvo za ohranitev miru (Pohvala), radi česar je vsaka žrtev za stvarno oboroženje vojske docela produktiven strošek. (Pritrjevanje oziroma mej-klici pri mladočehskih radikalih in socialistih). Povsem tuji doktrinarizem antimilitaristov se je tukaj na živi resničnosti razbil. (Viharna pohvala, Prigorori čeških radikalcev). Zdrulene srednje evropske armade so in ostanejo najbolje jamstvo za mir. (Živahna pohvala). V osepolni dobi se je pa tudi pokazalo, da se je napravil most preko vseh brezov strankarskega nasprotstva, čim je zaklical cesar in je bila domovina v nevarnosti. (Živahna pohvala). Z enako odločnostjo sta se postavila na stran krona obe državi monarhije. — Minister je omenil, da je v tej dobi tudi državna zbornica pokazala svoj patriotizem. (Živahno pritjevanje). Ministerski predsednik je rekal, da apeluje vlada na zbornico, naj najprej reši stvari, ki so v zvezi z anekzijo, potem naj reši proračun. Naglašal je tudi važnost in nujnost reformne poslovnege reda.

Ljudska in državna potreba je, da se ugledajo narodna jezikovna nasprotstva. Miren notranjepolitični razvoj zahteva, da se poravnajo jezikovne narodne preporečne točke. Minister je omenil, da je prišlo v Dalmaciji do kompromisa med Hrvatimi in Italijani. To je nov dokaz, da ne smemo obupati na rešitvijo narodnih sporov. Treba je iskati zblizevanje. Zato je vlada prišla pred zbornico s konkretnimi predlogi glede Češke. O tej priliki mora ministerski predsednik z svo odločnostjo zavrniti trditve, češ, da je sovražnik češkega naroda. Ministerski predsednik apeluje nujno na obe narodnosti na Češkem, naj se sporu umetne in naj pomislite, kaj bi postala oba ta naroda, ako se konečno posreči, da se k poravnavi unanjih homatij pridruži notranji mir. (Živahna pohvala).

Ministerski predsednik omeni važna vprašanja zavarovanja za starost in onemoglost kakor tudi zboljšanja gmetnega stanja deželnih blagaja in obšaluje, da pogajanja v bančnem vprašanju niso doslej dovedla do nikakega rezultata. — Konečno izjavi govornik, da so zadnji dogodki dokazali, da je naša monarhija evropska potreba in da je potrebna za vzdrževanje evropskega ravnotežja. — V zadnjih 6 mesecih smo vrgli prvi od sebe vso malodušnost. Vlogo države, ki se trudi za cilje drugih, mi odločno odklanjamo. Videli smo, kako malenkostne so notranje težkobe, kadar zadnji klic po bra-

PODLISTEK, 15

V mladih letih.

Krasen bi se mi zdel boj pirode s prirodnimi silami na kaki visoki gori. Vse naokoli se blika in grmi, ropoče in dež lije... To bi bilo nekaj za srce... Ljubim naravo! A že večkrat sem premišljevala, kaj najbolj, morda cvetlice? Zeleno gozde... pisane travnike... orjaške velikane — gore... morda mehki, čarobni cefirček... potoke... studerčke... jezera... morja... kdo ve?

Tebe — kje stoji to? Samo ob sebi je umevno! Jeli to ključ, ki naj odpre uganko? Da, to je! Saj je vendar samo ob sebi umevno — kaj neki dvomim! in prisiljen smeh mu je šel po obrazu... „Pa kaj ne zavriškaš?! Menda je pismo od nje, ker je nekam tako rožnato! Vendar že ni razočaranje tu?!“ „Molki! Ti se...“ naprej ni mogel, kakor bi mu nevidna moč, ki se je lahko vpenjala iz pisma, zaprila usta.

Menjavala so pisma! Vsaki drugi dan je dobil Andrej odgovor. Ni treba opisovati, kako so bila Andrejeva pisma polna strastnih besed največje in najudanejše ljubezni... Spomlad je dihal iz pisem, spomlad polna življenja in puhtenja — polna cvetov in upanja. A bogme! kakšni so bili odgovori! Vse je bilo lepo zasukano in videlo se je, kakor bi Katica govorila o vsemočni ljubezni: do narave, do živali, do solca, do lune, do tihih noči, do viharjev, do neskončnega hrepenenja po morju; vse, vse, vsaka beseda je opisovala ljubezen; le besede: Andrej, lju-

pa sem jo vprašala, kako si jej kaj pomešči! „In...“ „In je rekla: beži, beži, neumnosti! Samo to je rekla!“ „Lizi, če se mi lažeš, gorje Ti!“ pa se ni razburkala in nič razjezil, ni mogel verjeti. In vendar je pil tisto popoldne čez mero, kakor bi hotel v pijači nekaj pozabiti... Do večera je pil in plačeval tudi Bogataju. Zadnji mu ni omenil ni besede, da ga preveč ne vznemolji. Pozno sta se odpravila domov. Šumelo jima je po glavi od preobilo zavžitega cvička in Ivan Bogataj je začel peti, ko sta prišla na polje... Andrej je molčal... „No vendar! kaj ne boš zavriška! Jaz, ko sem bil preveč zaljubljen — hvala Bogu, da je minilo — sem vsaj vriška, vsaj od začetka!“ „Prosim Te Bogataj!“ „Kaj boš pravil! Zavrišakaj!“ „Ne morem!“ in skoro solze so mu prišle v oči pri teh besedah! „Same neumnosti,“ ti besedi Ti ne dajati miru! Ni res!“ „Povej mi dragi,“ ga je vstavlil Andrej, „povej, ali je možno, da je ona tako rekla!“ in milo ga je prosil in s strahom pričakoval odgovora. (Dalje.)

Hotel Balkan

70 sob, elektr. razsvetljava, lift, kopelji

Cene zmerno. Pustaj & Kögl

ats in se bodo morale velike državne finančne operacije v nedoljni bodočnosti izvrševati sodelovanjem provincijalnih bank. V drugih deželah se vrše take operacije države s pomočjo njenih zavodov, ali ob zistencijski večih provincijalnih bank. Vlada se zato ne bo mogla dolgo upirati pravičnim zahtevam provincijalnih bank ter se more pričakovati z gotovostjo, da bodo važnejši zavodi, posebno češka, galiciška deželna banka, Zivnostenska banka in druge, pozvane od ministra financ na sodelovanje ob bodočih financijalnih operacijah države.

Vesti iz Goriške.

Umrli je v Gorici vitez Al. Bosizic-Thurberg-Jungeneck, ki je bil od l. 1888 do 1901 voditelj okrajnega glavarstva v Gorici. Star je bil 73 let.

Ogenj v Lokvi. Dne 25. t. m. ob 9. uri in pol zvečer je preplasil naenkrat, mirno spavajoče, plat zvona.

Od vseh strani, kjer si gledal v sredino vasi, se ti je zdelo, da gori cerkveni zvonik, ali čim si prišel v bližino videl si tri slamate strehe, ki so gorele, kakor bi jih polil s petrolejem. Eden posestnikov si ni rešil razum družine in živine prav ničesar — pogorelo mu je vse do tal. Dvema je pogorela krama in skednji s kmetijskim orodjem. Z veliko težavo so ogenj omejili, da se ni prijel bližnjih poslopj, ki so tesno na kupu. Škode se dosedaj še ni moglo preценiti, pač pa je znano, da so vasi, čeprav ne visoko, vendar pa vsaj zavarovani. Pohvalno so se vsi c. kr. dv. uslužbenci kobilerne iz Lpice, ki so takoj prileteli na pomoč z brizgalnicami; tudi domače ljudstvo si je prizadevalo za omejitev strašnega elementa.

Vzrok temu groznemu prizoru je doslej še neznan. Bodi premalo previdnosti, bodi lakomiseljnost — nesreča je velika, nevarnost je pretihla vsem sosedom! — Edina sreča je bila, da je pihljal labek vetrič ravno v stran, kjer ni bilo poslopj. Priporočati je prizidekim zavarovalnicam, naj čim hitreje cenijo škodo in izplačajo zavarovane svote.

Ustanovni občni zbor „Županske zveze“ kraških županov in podžupanov, se bo vršil dne 2. maja t. l. ob 3. uri popoldne v Dutovskih prostorih gosp. A. Tavčarja se sledečim sporedom: 1. Otvoritev, 2. Predtavanje in znanje vzetih pravil, 3. Volitev odbora, 4. Razprava o ustanovitvi „Vinarske zadruge“ in 5. Slučajni predlogi.

Pripomba. Na ta vелеvažni sestanek so uljudno vabljeni vsi gg. župani in podžupani Sežansko-komenskega okraja. Dobro dobi: pa tudi obč. svetovalci in vsi somišljeniki „županske zveze“ in vinarske zadruga!

„Narodna Citalnica“ na Kneži in v Podmelcu dne 2. maja 1909 veselico z nastopnim vsporedom: A) Pied veselico: 1. Pozdrav došlih društev in gostov v spodnjih prostorih tovarne. 2. Slavnostni obhod z godbo izpred tovarne čez Knežo, Hlavo in Podmelec, 3. Odmor. B) Oficijelna veselica: 1. Jakob Alž: „Domovini“, poje združeni mešani pevski zbor „Citalnica na Kneži in v Podmelcu“. 2. H. Volarič: „Divja rčica“, proizvajajo ženski zbor se spremljevanjem tamburskega zborca, oboje „Rokodelskega bralnega društva“ iz Tolmina. 3. Igra: „Oigani“, predstavljajo člani „Narodne Citalnice na Kneži in v Podmelcu“. 4. F. Bazin — K. Bendi: „Krnžari na morju“, veliki mešani zbor, poje pevski zbor „Rokodelskega bral. društva“ iz Tolmina. Po veselici ples in svobodna zabava. Začetek A ob polu peti, B ob 8. uri zvečer. Pri obodu in plesu igra slav. sokolska in vet. godba iz Prvačine.

Vesti iz Kranjske.

Nemški strahovi. Iz Ljubljane: — Pred ljubljansko deželno sodnijo se vrši sedaj razprava proti onim Slovincem, ki so ob septemskih dogodkih sodelovali na snemanju nemških napisov v Ljubljani, oziroma, ki so po državnem pravdniku obdolženi, da so sodelovali na snemanju. To je seveda najlepša prilika za ljubljanske nemškutarje, da se enkrat pokažejo. Kakor priče je bilo zaslišanih vrsta znanih kazinotov. Seveda gledajo, da bi s svojimi izpovedbami obtožence kolikor možno „zašili“. A pri vsem tem se vedejo tudi sicer npravnost izzivalno. Da si bi bili marali že davno lakote poginiti, ako bi ne znali slovenski, vendar pred sodnijo nočejo govoriti slovenski. Seveda vlada radi tega v Ljubljani veliko razburjenje proti tem Nemcem. Vlada se boji, da ne bi došlo do ponovnih demonstracij, pa je zato poklicala iz vse dežele oročnikov v Ljubljano, da bi čuvali nemške hajlovec.

No, mi menimo, da bi ne mogli storiti ljubljanski Slovinci Nemcem in vladi nobene večje ljubavi, nego če bi v sedanjih časih začeli demonstrirati. Dosti naj bi bilo žrtev! Z demonstracijami ne pridemo do cilja. Z delom, dobrim in vstrajnim delom

zamoremo izpodrinuti tujce z vseh pozicij v naši domovini, a z demonstracijami nikdar. Manje bobnečih fraz, manje šumnih prireditvev, pa več vstrajnega dela: to naj bi bilo geslo vseh Slovincem!

Kranjski deželni šolski svet. Cesar je sankcijonal od deželnega šolskega sveta sklenjeno spremembo § 20., zakona z dne 9. marca 1879., po kateri se spremeni sestava kranjskega deželnega šolskega sveta.

Vesti iz Koroške.

Električno železnico okolu vrbskega jezera nameravajo zgraditi, da tako povzdignejo letovišče ob vrbskem jezeru in tujski promet.

Celovski župan odstopi. Celovski župan Neuner namerava v kratkem odstopiti. Dokončati hoče prej le še nekatera najvažnejša že pričeta dela.

V Beljaku zelo hitijo s prezidavanjem južnega in državnega kolodvora. Delali so tudi po zimi v kljub silnemu mrazu. Upsjo, da bodo do 1. julija, ko otvorijo tursko železnico, s prezidavo gotovi.

Skriptorjem na celovski študijski knjižnici je imenovan dr. Teodor pl. Stratič, dosedaj smaunensis na dunajski v. eučiliščni knjižnici.

Ubilo je v rudniku v Plajberku nad Beljakom kamenje mladega delavca, dva druga pa je poškodovalo.

Električno razsvetlavo dobila Otok in Vrba. Otok bo plačevala za celovski občini deset let letnih 2000 K, Vrba pa se je zavezala, da bo plačevala skozi 16 let na leto 15 000 K.

Kupujte „Narodni kolek“.

Večja manufakturna trgovina v Ljubljani
sprejme takoj
:-: vpeljanega potnika,
ki je zmožen italijanščine.
Ponudbe na Inserat. odd. Edinosti pod „Potnik“ do 30. aprila.

Slovinci! Podpirajmo družbo sv. C. in M.

Edini v Trstu. **Edini v Trstu.**

Cine - Music - Hall - Mondial
ulica dell' Istria št. 6 (Hrib sv. Jakoba)

Žive in govoreče slike.

Od 28. do 30. aprila sledeči veleinteresanten program:

1.) Rim, krasna projekcija. 2.) Švicarska straža v Vatikanu, po resnici. 3.) Izven vsporeda: Krasna dramatična slika. 4.) Jeruzalemski slepec, drama. 5.) Cine Music: J. M. BALANCIE. 6.) Ogjarjeva blagajna, komično.

Prvi urad za revizijo prizive in inform.
v davčnih zadevah
Trst, ulica dell' Istituto 10, III., 5.
Sprejema sestavljanje pol za hišni, rentni, obrtni in osebni davek; preskrbuje prizive proti pretiranim odredbinam in pogrešenim klasifikacijam.
Urad je skrajno zanesljiv in tajen. **Odprto od 9. ure predp. do 1. pop.**

Novo pogrebno podjetje
Pisarna in prodajalna Via Vincenzo Bellini št. 13.
Telefon št. 1402 (poleg cerkve sv. Antona Novega) Telefon št. 1402
Zaloga oprave ulica Massimo D' Azeglio št. 18

Prireja pogrebe od najprostejše do najelegantnejše vrste v odprtih, kakor tudi v s kristalom zaprtih vozovih.

Ima bogato zalogo vseh potrebščin za trličje, kakor: kovinaste in lepo okrašenene lesene rakve; ševlje, vence iz umetnih cvetic, kovine, porcelana in perl.

Bogata zaloga: VOŠČENE SVEČE. **Cene nizke, da se ni bati konkurence.**
HENRIK STIBELJ in drugi.
Za slučaj potrebe se uljudno pripravljajo

NOVA MESNICA
Trst, ulica Belvedere 40
Prodaja se goveje meso prve vrste, kakor tudi grajski jezik. — Vse po najudani G. Sovrano.

Tovarne in delavnice pohištva in stavbenih izdelkov v **SOLKANU** pri Gorici.
Lestice izdelani tuj:
Gorica, drž. koleđ., Solkan

Mizarska zadruga v Solkanu
Osrednje ravnateljstvo.
ZALOGE:
SOLKAN
TRST, via Caserma 4

Restauracija
Alla città di Francoforte, Trst
ul. Molin Piccolo št. 17

KOSILA in VEČERJE
v abonementu in alla Charte
Kosilo in večerja, mesečno K 40.—
Samo kosilo „ „ „ „ 16.—
Steinfeldsko pivo prve vrste.
Istrsko vino, opolo, bele briteško in štajersko.
FRAN HEINRICH.

Brivnica
— TRST —
Piazza delle Poste 4
(palaca Galatti)
TARIFA:
Obrtje brado st. —40
ostrizenje lasi ali brado „ „ —60
umivanje na željo —50

MESEČNE NAROČNINE:
Enkrat v tednu K 2.—
dvakrat „ 3.—
Vsaki drugi dan 4.—
Vsaki dan: cene po dogovoru.

Vse priprave se sterilizirajo s sopro in formalino.
Specialiteta tuženskih in inozemskih parfumar.
Sprejme se vsako delo te stroke.

Nova prodajalica **G. Kehiayan**
TRST — Corso št. 23
Ni potrebno naročiti na Brunete

URE
nikelnate od K 4 naprej
srebrne „ „ 9
zlate „ „ 26

PRSTANI
14 karatni od K 5 1/2 naprej
14 „ „ 10

BUDILKE
garantirane od K 3.50 naprej
Vehu tega bogata izbira zlatih in srebrnih veržic, uhano. Broches itd.

PRVA IN EDINA
pisarna v vojaški stvari
koncesionirana od via. e. k. namestništva
ulica Bachi št. 12, II. nad.
UHOD POD PREHODIŠČEM.

Daja nasvete in informacije o vsem, kar se tiče novačenja in vojaške službe. Izdeluje in odpušča vsako vrsto proužen vojaškega značaja — opročenje od vojaških vaj in kontrolnih shodov, enoletno dobrovoljstvo, ženitbe, dosezanje zakonitih ugodnosti glede preženčne službe, vaspeljta v vojaške kole itd. — Pooblaščena je zastopati stranje pred upravnimi oblastnjami. Posređuje v najtežavnijih slučajih. — Reševanje hitro in točno

URADNE URE:
Ob delavnih od 9-12, predp. in 4-7, pop.
Ob nedeljah in praznikih od 10-12, opol.

Ceres

Sadni Soki Ceres in zabela Ceres
so za bolne in zdrave najboljša in najvšečnejša živila te vrste.

Brz.: ZADRUGA - Trst
Telef. št. 1631 interurbna
Žage v Soteski (Boninj)
Letna produkcija
K 1,000.000